

与人民同命运 与时代共发展

——写在新华社建社80周年之际

从江西瑞金起程,与中国革命、建设和改革一道奋勇前行,新华社走过了80年奋斗历程。

80年,浸染了多少新华人的热血?!

80年,寄托了多少新华人的求索?!

历史的时针指向1931年11月7日。靠着从敌人手中缴获的一部半电台,新华社的前身——红色中华通讯社在党领导的中央苏区应运而生。她播发的第一批新闻,就是宣告中华苏维埃共和国这个人民当家做主的新生政权诞生。

从此,中国共产党及其所代表的中国人民的声音,通过红色电波,传向全国,传向世界……

重温峥嵘岁月,迎着复兴曙光。今天,新华社正在以崭新面貌和自信步伐迈向世界媒体舞台中央。



这是1931年11月7日红色中华通讯社(简称“红中社”)在江西瑞金叶坪首次播发新闻的电台旧址 新华社发

既是历史的记录者,又是历史发展进步的参与者、推动者、创造者——

八十载筚路蓝缕 八十年砥砺奋进

瑞金叶坪,一幢砖木结构的客家老屋,正门有一块牌匾,上书“红色中华通讯社”七个大字。土屋前有一条蜿蜒曲折的小路,沿着这条乡间小路,新华社开始了80年的奋进历程。

自创建之日起,新华社就是党重要的舆论机关,是党的事业重要组成部分。以毛泽东、邓小平、江泽民同志为核心的党的三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央始终关怀新华社事业的发展,毛泽东等党中央领导人作了大量关于新华社工作的指示、批示,并为新华社撰写和修改了大量新闻作品。

红色中华通讯社创造了多个“第一”——第一次发出文字广播,第一次编印“参考消息”《无线电材料》,创办第一张报纸《红色中华》,建立第一部新闻电台“红色中华新闻台”……

1937年1月,中共中央决定红色中华社改名为“新华社”,简称“新华社”。新华社的名字在这个时候正式确立。

随着党领导的抗日战争的烽火燃遍全国,新华社的发展也十分迅速,人员超过100人,分支机构遍布各地,每天发稿量超过一万字。

热情讴歌人民群众的伟大实践,忠实记录中国革命、建设和改革开放的历史进程与世界的风云变幻——

八十年笔力千钧 八十载书写辉煌

5月14日,河南省兰考县四面八方的百姓涌向焦裕禄墓园,纪念这位已经离世47年的好书记。

让焦裕禄这个名字响遍中国大地、让焦裕禄精神历久弥新的一个重要原因,是一篇新华社通讯:《县委书记的榜样——焦裕禄》。

著名记者、已故新华社原社长穆青是这篇通讯的作者之一。回忆采写过程时,穆青说:“写作的时候,我不只流过一次眼泪,而是流了很多次眼泪,我的笔记本、我的稿纸上面都有泪痕。可以说,我是流着眼泪写出来的。”穆青生前留下四个大字——勿忘人民。勿忘人民,是这位抗战时期就投身新华社事业的“人民记者”一生不变信念,也是新华社事业发展壮大的动力和源泉。

80年间,新华社记者深入实际,深入基层,深入群众,把党的声音、党的意志传递到广大人民群众之中的同时,也时

“中国会亡吗?答复:不会亡,最后胜利是中国的。”时至今日,捧读毛泽东的名篇《论持久战》,依然会让人心潮澎湃,热血沸腾。这篇文章由新华社播发后,极大鼓舞了全民族团结抗日的斗志,坚定了全国人民抗战必胜信念。

1945年8月10日傍晚,延安清凉山窑洞里传出新华社值班人员一声高喊:“快看,是啥?”原来,正在抄收外电的值班人员看到了电文上的一行英文字:“日本投降了!”

他们迅速向毛泽东报告了电文内容。当天半夜,从枣园送来朱德签署的、勒令敌伪向八路军、新四军投降的延安总部第一号命令,由新华社向全国广播。

1949年10月1日。开国大典。新华社报道了新中国诞生这一具有划时代意义的新闻,并发表社论《中华人民共和国万岁!》。

1955年底,毛主席向新华社提出:“把地球管起来,让全世界听到我们的声音。”

从那时起,新华社开始拓展国际报道,加强对外报道,发展驻外记者网络,在国际传播中发出新生共和国的声音。

时时刻刻从人民群众中间汲取着用之不竭的营养,写下了大批脍炙人口的精品佳作。

从《县委书记的榜样——焦裕禄》到《历史的审判》,从《中南海的春天》到《驯水记》,从《在大海中永生》到《坚定沉着战狂澜》,再到《走向希望的春天》……

新时期以来,新华社在各种形式报道中,强调聚焦社会热点,关注百姓民生,揭示事实真相,发出权威声音。在坚守与努力中,一些社会积怨得以化解,一些改革难题得以破解,新闻舆论成为推动中国社会发展的进步的重要力量。

在“走基层,转作风,改文风”活动中,新华社记者探访“守望精神家园的太行人”,谱写“红旗渠精神当代传奇”,走进在“痛定思痛中浴火重生”的黔南古城,探究“从瓮安之乱到瓮安之变”带来的警示,一篇篇精品力作化作时代枝干上的累累硕果。

弘扬革命理想主义和革命英雄主义,把全部智慧和力量奉献给党和人民的事业——

八十年青蓝为继 八十载薪火相传

经历漫长的战火洗礼,奉献年轻而炽热的生命,在新华社走过的80年道路上,留下一串串大无畏的英雄足迹,洋溢着豪迈的英雄气概。

1935年2月24日,福建长汀罗汉岭下,36岁的瞿秋白唱着自己早年翻译的《国际歌》,向刽子手微笑着说“此地甚好”,从容就义。他是新华社历史上150多位烈士中的三任社长之一。

1942年6月2日,太行山区,黄君珏被日军包围后,毅然冲出山洞,举枪打死两名敌人后飞身跳下悬崖,壮烈牺牲,这一天正是她30岁的生日。她是新华社历史上150多位烈士中众多巾帼英雄之一。

《血染的丰碑——新华社烈士纪实》一书中,记载着这些烈士的名字和牺牲过程。他们中的大多数是如此年轻,20岁、21岁、18岁……其中,华北总分社的译电员王健,只有16岁。

同千千万万为了中华民族独立解放和中国人民自由幸福

从“茅屋通讯社”“马背通讯社”“窑洞通讯社”走来,向建设国际一流的现代全媒体机构奋勇进发——

八十载与时俱进 八十年追求卓越

2011年5月19日,新华社北美总分社正式进驻时报广场百老汇1540写字楼44层办公,成为云集于此的世界主流媒体集群中一员。带着深厚的历史积淀,迎着崭新的时代呼唤,新华社站在新的历史潮流搏击风浪。

1934年,红中社播发的《毛泽东同志关于日本声明书的谈话》登载在苏联外国工人出版社出版的《苏维埃中国》第二集上。编者在文中加注:“此处缺少两句,因无线电播音不清。”

今天,新华社已经拥有160多个境外分支机构,新闻信息用户覆盖200多个国家和地区。

解放战争之初,新华社在香港和伦敦的分社分别发行新华社中英文新闻稿,寄发欧美各国;1984年,美国洛杉矶奥运会上,参加报道的7000名记者中,只有中国记者用笔和纸写新闻。

如今,在地球的上空,8颗卫星织起了新华社的全球卫星广播网。北京奥运会上,新华社肩负国家通讯社、奥运会东道主通讯社和奥林匹克国家摄影队重任,报道了一届创造奇迹与梦想的奥运会,为世界展示一个文明自信的中国。

2009年秋天,当世界媒体又一次将镜头对准北京时,

而献出生命的英雄一样,他们的名字镌刻在共和国的历史丰碑上,也成为党和人民新闻事业永远的光荣。

透过历史的烟云,人们看到:战争年代的新华社记者首先是冲锋陷阵的战士,只是比普通士兵多两样武器:钢笔和相机。

朱穆之、杨朔、刘白羽、华山、穆青……这些后来在文学和新闻领域卓有建树的大家,都曾作为新华社特派记者亲历硝烟,他们留下的诸多名篇,就诞生在枪林弹雨的战场。

透过历史的画册,人们铭记:在新中国成立后,又有17位烈士为党和国家的新闻事业献出生命。

“80年来,一代又一代新华人筚路蓝缕、艰苦奋斗,在长期实践中积淀凝结成了具有鲜明新华社特色的崇高精神,这就是以革命理想主义和革命英雄主义为核心的新华精神。”

这是新华社社长李从军对新华精神的阐释。

新华社站在了国际媒体舞台的中央。来自全球近70个国家和地区的170多家传媒机构受新华社之邀参加首届世界媒体峰会。中国国家主席胡锦涛出席峰会并发表重要讲话,提出了媒体社会责任的重大主题。讲话产生了广泛影响。峰会闭幕式上,《世界媒体峰会共同宣言》的发表,更在世界新闻界留下深深的中国印记。

2011年6月1日,《华尔街日报》刊载新华社社长的署名文章《构建国际舆论新秩序》。这是美国大报首次发表中国主流媒体负责人的文章。“重构我们的沟通之桥,从而让信息舆论传播在人类文明进程中扮演更加积极的角色”;媒体应该遵循“更加公平”“更多共赢”“更大包容”“更强责任”四项原则。文章提出一项项建设性观点引起国际舆论高度关注,向世界展示一个负责任的大国媒体形象。

新华社将在以胡锦涛同志为总书记的党中央的坚强领导下,加快建成国际一流的现代全媒体机构,更好地为人民服务、为社会主义服务、为党和国家工作大局服务,高歌奋进,再创辉煌!新华社记者 徐京跃 李亚杰 赵超 华春雨

光荣凝聚力量 使命催人奋进

11月7日,是中国新闻史上值得铭记的日子。80年前的这一天,新华社的前身——红色中华通讯社在江西瑞金中央苏区诞生,标志着党的新闻事业开启重要篇章。

纪念这个光荣的日子,从新华社80年光辉历程中汲取营养,将激励我们加快世界性现代国家通讯社建设步伐,向国际一流现代全媒体机构进军,为中国特色社会主义伟大事业作出更大贡献。

从发出中华苏维埃共和国成立第一条新闻稿到建立延安新华广播电台,从第一次向国外播发英文电讯到分支机构遍布海内外,80年间,作为党最早建立的新闻舆论机构,新华社由一株幼苗成长为参天大树,在中国革命、建设、改革开放三个不同历史时期,在民族独立、人民解放、国家富强的历史进程中,发挥了特殊的重要作用。

新华社走过的80年,是与党和人民共命运、与国家和时代共发展的80年。新华社肩负党和人民赋予的神圣使命,忠实履行喉舌、耳目、智库和信息总汇的职责,用实际行动书写了对党和人民的无比忠诚,为党团结带领全国各族人民夺取中国革命、建设和改革伟大胜利作出了重要贡献。80年的光辉历程昭示我们,坚定跟党走,永远与人民在一起,新闻事业才能保持正确的前进方向,才能充满生机活力,才有光明前景,才能发展壮大。

新华社走过的80年,是党的新闻工作者用心血、汗水乃至生命书写职业精神、不断开拓奋进的80年。新华社始终牢记振兴中华的历史重任,始终坚持正确的政治方向,始终坚持实事求是的思想路线,始终保持奋发有为的精神状态,谱写党的新闻事业的壮丽篇章,淬炼出以革命理想主义和革命英雄主义为核心的“新华精神”。

刚刚闭幕的党的十七届六中全会,对深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣作出部署,吹响了建设社会主义文化强国的进军号。作为社会主义文化事业的重要组成部分,新闻战线既要为推动我国经济社会发展 and 综合国力再上新台阶、推进文化改革发展提供强有力的思想舆论支持,又要在推动中国现代化进程中不断增强自身实力,大力加快自身发展,任务光荣而艰巨。

续写光荣,实现理想,要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,深入学习宣传贯彻党的十七届六中全会精神,切实增强政治意识、宗旨意识、敬业意识、创新意识、发展意识,努力开创新闻宣传工作新局面,更好地履行职责和使命,更好地为人民服务、为社会主义服务、为党和国家工作大局服务。

政治坚定是基本要求。新闻舆论处在意识形态领域的前沿,对社会精神生活和人们思想意识有着重大影响。社会问题越复杂、市场需求越多,越需要党的新闻工作者坚持党性原则,牢固树立马克思主义新闻观,牢牢把握正确舆论导向,在打牢全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础方面发挥积极作用,在建设社会主义核心价值观体系方面发挥积极作用,为推进党和国家事业发展凝聚强大的精神力量。

服务人民是永恒宗旨。人民是历史的创造者,人民群众火热的劳动创造始终是新闻工作的源头活水。时代在变化,社会在发展,但深入实际、深入基层、深入群众的作风不能丢。要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为新闻工作的出发点和落脚点,把贴近实际、贴近生活、贴近群众作为服务人民的重要途径。要深入开展“走基层、转作风、改文风”活动,向人民学习,拜人民为师,与人民同呼吸、共命运、心连心。

新华社评论员